



# 我省新增 10 家国家级工业设计中心

## 新增数量全国第三;现有数量 35 家,排名全国第四

海都讯(福建日报记者林侃)近日,工业和信息化部发布了第六批国家级工业设计中心名单,福建新增 10 家国家级工业设计中心,新增数量仅次于山东、浙江(均为 12 家),与广东并列全国第三。截至目前,我省共有国家级工业设计中心达 35 家,列山东(56

家)、广东(47家)和浙江(44家)之后,排名全国第四。

此次我省新增的 10 家国家级工业设计中心分别是:信泰(福建)科技有限公司绿色纺织鞋面设计中心、漳州市东方智能仪表有限公司智能测试仪表工业设计创新中心、特步(中国)有限公司工业设计中心、安踏(中

国)有限公司工业设计中心、福建华峰新材料有限公司纺织设计与创新中心、奥佳华智能健康科技集团股份有限公司健身按摩康复设备设计中心、厦门瑞尔特卫浴科技股份有限公司工业设计中心、科华数据股份有限公司工业设计中心、厦门亿联网络技术股份有限公司音视频

通信智能终端工业设计中心、厦门立林科技有限公司工业设计中心。

据悉,国家级工业设计中心是经工业和信息化部认定,工业设计创新能力强、特色鲜明、管理规范、业绩突出的企业工业设计中心或工业设计企业,每两年认定一次,旨在引导企业重

视设计创新,为产业战略转型升级提供支撑。

近年来,我省积极推动工业设计赋能产业高质量发展,通过举办“中国·海峡”“白鹭杯”“海峡杯”“龙江杯”“妈祖杯”“刺桐杯”“张三丰杯”等系列工业设计大赛,强化制造业产品设计,推动成果落地转化。在

此基础上,紧紧围绕推进新型工业化发展,深入挖掘工业设计发展潜力,进一步加强工业设计主体培育,搭建对接平台,强化公共服务,引进台湾优质设计资源促进两岸协同创新,提升制造业设计能力和核心竞争力,为推动福建制造业高质量发展贡献设计力量。

## 20 层高楼里种菜

### 我国首座无人化垂直植物工厂投入使用

央视 文/图

垂直农业技术是目前设施农业的高级发展阶段,是世界农业前沿科技探索的重要领域。近日,在四川成都,由中国农业科学院都市农业研究所自主研发的首座无人化垂直植物工厂投入使用。

无人化垂直植物工厂是一种在多层建筑内进行食物周年连续生产的高效农业系统。这套系统可以在城市进行食物生产,也可在戈壁沙漠、荒地使用,在解决未来都市等地食物就近稳定供应、拓展耕地空间等方面优势明显。

中国农业科学院研发团队率先创立植物光配方与光效提升理论方法,攻克

了植物工厂“光效低、能耗高”的世界性难题,目前所构建的 20 层垂直无人植物工厂为世界首例。

中国农业科学院都市农业研究所副所长甘炳成介绍,目前整个自动化的生产体系,应该是全世界领先的水平,设施单体生产的层数也是世界上最高的。

这座栽培层数高达 20 层的垂直植物工厂,通过采用自主培育的作物新品种、垂直立体栽培系统、营养液自动供给系统、人工模拟节能光源以及基于 AI 的智慧管控系统,实现了在垂直空间内的食物周年稳定生产。不受气候和地域影响,在环境可控条件下能够实现 35 天就收获一茬生



栽培层数高达 20 层的垂直植物工厂

菜。除了生菜以外,其他的叶类菜、果菜、食用菌都可以在垂直植物工厂里规模化生产。

据介绍,这座工厂一年

能够生产 10 茬以上的蔬菜,年产量大概在 50 吨以上,相当于 60 亩大田的产量,大大提升了土地的利用效率,也节约了耕地资源。

### 免签政策试行首日

## 福建口岸查验旅客大幅提升

央视

12月1日起,中国试行扩大单方面免签国家范围,对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚 6 个国家持普通护照人员试行单方面免签政策。

“六国”免签政策试行首日,福建口岸查验涉“六国”旅客大幅提升。12月1日,在厦门高崎国际机场,首批入境的国外旅客享受到 6 国免签政策的第一波红利。MF826 巴黎至厦门航班缓缓落地,本架航班有 260 多名乘客,其中外籍旅客 140 多人,涉及 6 国的旅客申请免签的有 100 余人,占比超七成。

据了解,MF826 航班自今年 7 月 6 日开通以来,每周保持 2 架次运力,载运外籍旅客占绝大多数,大多为来华商务、旅游的旅客。此外,厦门高崎国际机场共有对法国、荷兰、

马来西亚 3 国的直航航班,每周保持 18 架次运力。“六国”免签首日,截至 12 月 1 日下午两点,福建口岸涉及新增 6 国的可免签旅客人员达 244 人,占比六成。

为应对出现的外国旅客大幅增长情况,福建各口岸在执勤现场实时动态监测旅客流量,优化警力部署,分流引导、动态调整查验通道,全力做好口岸客流密集高峰期削峰查验工作。

据介绍,2023 年 12 月 1 日至 2024 年 11 月 30 日期间,法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚 6 个国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过 15 天,可免办签证入境。至此,我国试行单方面免签的国家从原先 2 个(文莱、新加坡)增加至 8 个,覆盖国家也从亚洲扩大至欧洲。

# 三甲医院从一患者身上超收 21 万元医疗费

## 事发安徽芜湖,涉事医院被责令整改,并移交公安、卫健部门进一步核查处理

新华

近日,安徽省芜湖市一患者家属反映,他们被芜湖市第二人民医院超收医疗费,引发社会广泛关注。记者 3 日从安徽省医保局及芜湖市了解到,经核查,举报涉及的 15 个问题中有 10 个问题基本属实,涉及违规医疗总费用 21.82 万元。

据了解,今年 7 月,安徽省医保局接到群众信访举报件,反映芜湖市第二人民医院在其父因脑出血住院期间通过虚构、串换诊疗服务等方式违法违规使用医保基金。该局随后与芜湖市医保局组成省市联合检查组进驻芜湖市第二人民医院,对举

报人父亲住院期间医院收费和医保报销情况进行全面核查。通过病历核查、现场询问及数据比对等方式,核查出举报涉及的 15 个问题中有 10 个问题基本属实。

经查,该院存在过度诊疗、过度检查、超量开药等问题,涉及违规医疗总费用 21.82 万元,其中违规使用医保基金 18.70 万元。为维护医保基金安全,保护患者合法权益,根据该院与芜湖市医保部门签订的定点医院医保服务协议,芜湖市医保局先行按协议进行了处理:一是全额追回违规使用的医保基金,并按 30% 顶格扣罚违约金 56074.41 元;二是约谈医院有关负责

人,责令其立即整改;三是分别移交公安、卫健部门进一步核查处理。目前,以上各项处理措施均已完成。

专家表示,对医院违法违规使用医保基金问题,医保部门一般有两种处理方式。一种是协议处理,即通报中提及的多条处理措施,这种方式特点是迅速及时,有利于医保基金尽快止损。另一种是行政处罚,一般视问题性质处医保基金损失金额的 1 至 5 倍罚款不等,这种方式特点是惩戒性强,但因需要履行立案、现场检查、完整收集证据、法制审核、处罚前告知等程序,处理时效性较低。根据安徽省医保局及芜湖市医

保局通报,针对芜湖二院的行政处罚程序正在进行中。

在对举报问题开展核查的同时,省市联合检查组举一反三,对该院 2022 年 4 月 1 日至今年 5 月 31 日医保基金使用情况进行了全面延伸检查,目前正在进一步核实,后续将按程序依法依规严肃处理。

据了解,今年 9 月,芜湖市医保局依据《安徽省医疗保障基金监督管理举报线索处理实施细则(试行)》,将核查和处理情况以监管告知书形式书面反馈给举报人。按照《安徽省违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,给予举报人举报奖励。

## 以军扩大在加沙地带军事行动

新华

以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的临时停火 1 日结束,以军恢复在加沙地带军事行动。以军 2 日说,袭击了加沙地带 400 多个目标,其中超过 50 个位于加沙地带南部的汗尤尼斯及其周边地区。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡 2 日说,以军将扩大在加沙地带的地面行动,直到实现所有目标。他已指示国防军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

以方称,在 7 天的临时停火期间,巴勒斯坦武装人员释放了 110 名被扣押人员,包括 24 名外国公民,目前仍有 137 人被扣押在加沙地带。

另据美联社报道,以

军发布了一份地图,在加沙地带划出数以百计的编号区块,让加沙居民记清自身所处区块的编号,以根据以方后续发布的撤离预警离开相应区域。以色列还在汗尤尼斯等地空投传单,要求人们撤离。

以军发布的地图和空投的传单在加沙地带南部引发混乱。在这里,人们无法前往加沙地带北部,更不可能离开加沙地带。加沙地带人口目前集中在南部,包括这轮冲突爆发以来大量从北部逃难而来的人。

与此同时,加沙地带武装人员向以色列境内目标发起火箭弹袭击。以色列军方发言人彼得·莱纳说,自临时停火结束后,哈马斯发射了超过 250 枚火箭弹。以方目前暂无相关伤亡报道。